XXIX Dia de la Vida – 4 febrero 2007

“AMAR Y DESEAR LA VIDA”
No se puede no amar la vida; es el primer y el mas precioso de los bienes para cada ser humano. Del amor se origina la vida y la vida desea y pide amor . Por esto la vida humana puede y debe ser donada por amor y en el dòn esta la plenitud de su significado, jamàs puede ser despreciada y mucho menos destruida. Es verdad que los dias de la vida no son siempre iguales; hay el tiempo para la alegrìa y el tiempo del sufrimiento, tiempo para la gratificaciòn y tiempo para la desiluciòn, tiempo de la juventud y tiempo de la vejez, tiempo de la salud y tiempo de la enfermedad… Algunas veces estamos inducidos expontaneamente para apreciar la vida y agradecer a Dios “amante de la vida” (Sap. 11,26), otras veces , la fatiga, la enfermedad y la soledad nos las hacen sertir como un peso.

Pero la vida no puede ser valorada solo en base a las condiciones y a las sensaciones que la caracterizan en sus varias fases, ella es siempre un bien precioso para si mismo y para los demas y al mismo tiempo es un bien no disponible. La vida, cualquiera que esta sea, no podrà jamàs llamarse “nuestra”. El amor verdadero por la vida, no enmascarado del egoismo y del individualismo, es incompatible con la idea de la poseciòn indiscriminada que induce a pensar en que todo sea “mio”; “mio”, en el sentido de la absoluta propiedad, de la albitrariedad y de la manipulaciòn. “Mio” es decir que puedo hacer lo que quiero: mi conyugue, mis hijos, mi cuerpo, mi presente, mi futuro, mi patria, mi empresa y por fin Dios a mi servicio, instrumentalizando a tal punto de justificar en su nombre, omicidios y desastres en el absoluto desprecio por la vida.

Si tenemos cuidado, algo dentro de nosotros nos advierte que la vida es el bien supremo sobre el cual ninguno puede poner las manos, aunque desde un punto de vista laico, la inviolabilidad de la vida es el ùnico e irrenunciable principio del cual partir para garantizar a todos justicia, igualdad y paz. Quién tiene el dòn de la fe, sabe que la vida de una persona es mas grande de la trayectoria de la existencia que se encuentra entre el nacer y el morir: origén de un acto de amor de Aquel que llama a los progenitores a ser “cooperadores del amor de Dios creador” (FC, n28). Cada vida humana lleva Su huella y està destinada para la eternidad. La vida se ama con valentìa . no solo se respeta, se promueve, se celebra, se cuida o se educa. Ella es tambien deseada. Su verdadero beneficio es deseado, porque la vida nos ha sido confiada y no somos duenos absolutos, si no mas bien los fieles guardianes.

Quièn ama la vida se interroga sobre su significado y al mismo tiempo el sentido de la muerte y como saber afrontarla, sabiendo que el derecho a la vida no le da el privilegio de decidir cuando y como ponerle fìn. Amandola se lucha contra el dolor, el sufrimiento y la degradaciòn — enemigos de la vida — con todo su ingenio y el aporte de la ciencia. Pero no debemos caer en el diabolico engano de pensar en poder disponer de la vida a tal punto de pedir que se pueda hacer legitima la interrucciòn con la eutanacia, talvèz cubriendola con un velo de piedad humana. Ni deberà encarnisarse con tratamientos injustificados y desproporcionados. En los momentos extremos del sufrimiento se tiene derecho a la solidaridad cercana de aquellos que aman de verdad la vida y la cuidan y no de aquel que piensa en servir a las personas ocacionandoles la muerte.

El que ama la vida, en efecto, no la quita, sino que mas bien la dà, no se apodera sinò que la pone al servicio de los demàs. Amar la vida significa no negarla a nadie, ni siquiera al mas pequeno e indefenso recièn nacido, cuanto menos cuando presenta graves limitaciones. Nada es mas deshumano de las selecciones genèticas que en forma directa o indirecta viene cada vez mas evocada y practicada. Ninguna vida humana, aunque sea en sus primeros explendores puede ser considerada de menos valor o disponerla para estudios cientificos. El deseo de un hijo no dà el derecho a tenerlo a cualquier costo, un bebè puede ser concebido por una mujer en su proprio vientre, pero tambièn puede ser adoptado y tomado para su cuidado: esto serà otro tipo de nacimiento igualmente prodigioso. 

Nuestro tiempo, nuestra cultura, nuestra naciòn, ama verdaderamente la vida?. Todos los hombres que sienten profundamente el beneficio de la vida humana son interrogados hacerca de la plaga del aborto, del tentativo de legalizar la eutanacia pero tambien del gravisimo y persistente problema de la reducciòn demogràfica, de las situaciones de humillantes explotaciones de la vida en las cuales se encuentran tantos hombres y mujeres, sobre todo emigrantes que han venido a nuestro Paìs para buscar una existencia libre y digna. Es necesario un cambio decidido para emprender un sendero virtuoso del amor por la vida. no basta decir “no” sinò se pronuncia un “sì” fuerte y previsor para sustento de la familia fundamentada en el matrimonio, de los jòvenes y de los màs necesitados.

Veamos con particular atenciòn y esperanza a los jòvenes, a menudo traicionados en sus lanzamientos amorosos y sus expectativas de amor. Capaces de amar la vida sin condiciones y de una generocidad que la mayor parte de los adultos ha perdido, los jòvenes pueden quizàs caer en dramàticas crisis de desamor y sin sentido hasta el punto de poner en peligro sus vidas, o de conciderarla un peso insoportable, prefirendo la embriaguez con juegos mortales como las drogas y las carreras de las noches del sabado. Nadie puede quedarse indiferente.

Por esto, como Pastores, queremos decir gracias y estimular a muchos adultos que hoy viven el mandamiento nuevo que nos ha dado Jesùs, amando a los jòvenes como asi mismo. Gracias a los padres, a los sacerdotes, educadores, ensenantes, responsables de la vida civil que se ocupan de los jòvenes y los acojen con sus saltos entusiastas pero tambien con sus problemas y sus contradicciones. Gracias por esto a cuantos invierten esfuerzos por dar a los jòvenes un futuro sereno y en particular, una formaciòn y un digno trabajo.

Si, la vida humana es una aventura para las personas que aman sin reservas y sin càlculos, sin condiciones y sin intereses; pero es sobre todo un dòn, en el cual reconocemos el amor del Padre y del cual sentimos la dulce y alegre responsabilidad del cuidado, sobre todo cuando es mas dèbil e indefenza. Amar y desear la vida es puès, dedicarse para que cada mujer y cada hombre acojan la vida como un dòn, la cuiden con atenciòn y la vivan en la condivisiòn y en la solidaridad.
Roma, 21 noviembre 2006
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