L’Amoris Laetitia e il fascino del Bene: III Simposio Internazionale
a cura di don Paolo Gentili, Direttore dell’Ufficio Nazionale per la pastorale familiare 
della Conferenza Episcopale Italiana 

Dai Sinodi sulla famiglia all’Amoris laetitia: un ampio dossier
Eccellenze e illustri partecipanti, con gioia iniziamo questa giornata di lavoro, per contribuire a coltivare sul territorio italiano i germogli del cammino sinodale. 
La doppia consultazione di popolo (con la partecipazione di 158 diocesi nella prima indagine e 144 nella seconda) e le due Relatio-Synodi da cui è scaturita l’Esortazione, dopo l’aperto confronto tra i Padri, hanno prodotto nelle Chiese d’Italia un oceano di iniziative e un vero fiume di Grazia. 
L’Amoris Laetitia è tornata al popolo perché è nata dal popolo! 
Per non perdere tutta questa ricchezza, l’Ufficio Nazionale per la pastorale della famiglia della CEI ha avviato un’inchiesta in due tappe (ottobre 2016 – maggio 2017) che ha coinvolto le varie realtà della Chiesa Italiana presenti sul territorio. Ne è risultato un ampio dossier, un vero e proprio mosaico di come il documento è stato accolto e delle iniziative in atto per la sua divulgazione e attuazione.
Una nuova alleanza fra teologia e pastorale: nasce il I° Simposio

Nello stesso tempo è emersa la necessità di dar vita a un evento culturale di ampio rilievo che, partendo dalla vita concreta delle famiglie, potesse raccogliere le istanze dell’Amoris Laetitia e rilanciarle sul territorio italiano. Con questo intento il 21 maggio 2016, a poca distanza dalla pubblicazione dell’Esortazione post-sinodale, a Monte Porzio Catone (RM) è stato convocato il primo Simposio, con la partecipazione di oltre 50 teologi e docenti di scienze umane di varie Facoltà italiane, con membri dell’associazionismo, rettori di seminari ed esperti di pastorale familiare. La relazione introduttiva è stata affidata a S.E. Mons. Nunzio Galantino, Segretario Generale dei Vescovi Italiani. Nei tavoli di confronto si è poi aperto un dialogo dai toni sinodali, che ha suscitato un profondo entusiasmo, sperimentando l’efficacia di quella che Papa Francesco chiama la cultura dell’incontro, tra le cattedre accademiche e le questioni reali delle famiglie. Lo stesso Monsignor Galantino ha precisato che questo incontro andava oltre gli steccati della pastorale familiare, come richiesto dal processo sinodale vissuto negli ultimi anni, inaugurando il sogno di una Chiesa in uscita, per incarnare in questo mondo il Vangelo dell’amore. 
L’alleanza uomo-donna costitutiva per la Chiesa e la società: l’orizzonte del II° Simposio

Per questo motivo, il 21 ottobre 2016 è stato convocato il II° Simposio sull’Amoris Laetitia. 
La relazione iniziale è stata affidata a Mons. Pierangelo Sequeri, Preside del Pontificio Istituto Giovanni Paolo II, sul tema «L’alleanza fra uomo donna è ancora costitutiva per la Chiesa e per la società?». I tavoli di confronto dei 50 partecipanti, con un approccio multidisciplinare, hanno riflettuto sull’alleanza uomo-donna in rapporto con: 1) Il compito educativo e le generazioni, 2) L’ecologia umana e la custodia del creato, 3) Le istituzioni socio-politiche, 4) La presenza della Chiesa nel mondo. 

La vera sfida è stata quella di rileggere l’Amoris Laetitia in sincronia con l’Evangelii Gaudium e la Laudato Si, attingendo alla luce dei documenti del Concilio Vaticano II e ai testi più recenti proposti dalla Conferenza Episcopale Italiana. Ci si è resi conto che questo metodo ha rilanciato sul territorio italiano una più stretta collaborazione tra gli ambiti accademici, sia per la teologia che per le scienze umane, e i vari uffici pastorali, mettendo al centro la vita coniugale e familiare.

Il Vangelo dell’amore tra coscienza e norma: il III° Simposio diventa Internazionale

Nell’ottica di favorire un processo, è così nata l’esigenza del III° Simposio sull’Amoris Laetitia convocato sabato 11 novembre 2017 a Roma, presso l’Abbazia delle Tre fontane, il luogo dove è avvenuto il martirio dell’Apostolo Paolo. In questa terza edizione il Simposio diventa internazionale e tra i 60 partecipanti, oltre a teologi e esperti di scienze umane, si arricchisce dei Responsabili per la pastorale familiare di Germania, Croazia, Polonia, Romania e rappresentanze di altri paesi europei. Il tema affrontato sarà “Il Vangelo dell’amore tra coscienza e norma” e verrà introdotto sul piano teologico dal Prof. Giuseppe Lorizio, docente di teologia fondamentale all’Università Lateranense, e sul piano canonico dal prof. Manuel Arroba Conde, Preside della Facoltà di Diritto Canonico alla PUL di Roma. Nei tavoli di confronto si rifletterà su alcuni casi di coscienza da affrontare nella vita coniugale e familiare, a partire da situazioni realmente accadute. Naturalmente, il singolo caso proposto sarà solo un punto di partenza per incarnare il confronto, acquisire un metodo sinodale di lavoro e soprattutto riflettere sulla capacità di discernimento e sulla formazione delle coscienze rispetto a varie scelte, riguardanti: 1) lavoro-famiglia, 2) apertura alla vita, 3) genitorialità difficile che mina l’unità della coppia, 4) figlio/a che decide di convivere, 5) ingerenze delle famiglie di origine. Vi porgo la gratitudine di tutto il mondo della pastorale familiare per la vostra gradita presenza e vi auguro un fecondo incontro.
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